

VYSVĚTLENÍ: Proč nejvyšší ukrajinský generál naléhá na tvrdší tresty pro dezertéry

K kyivpost.com/post/5970



Nejvyšší ukrajinský generál Valerij Zalužnyj učinil vzácný krok do domácí politiky s veřejnou výzvou k přísnějším trestům pro vojáky, kteří dezertují ze svých jednotek, protože boje a ztráty na životech ve východním městě Bachmut zesílily.

Ve videu z 18. prosince zveřejněném na své osobní facebookové stránce Zalužnyj uvedl, že podporuje zákon nedávno schválený parlamentem, který, pokud by jej prezident Volodymyr Zelenskij podepsal, by změnil tresty pro vojáky odsouzené za opuštění bojových pozic nebo vzdorování svým velitelům. současná praxe plácnutí přes zápěstí a menší pokuty k trestům odnětí svobody v rozmezí od tří do 12 let.

"Žádám pana prezidenta, aby zákon podepsal. Můj názor jasně odráží postavení velitelů formací a vojenských jednotek," řekl částečně Zalužnyj.

Zalužnyj, veterán bojů proti ruským silám od roku 2014 a hlavní inženýr ozbrojených sil Ukrajiny (AFU) krutého odporu a opakovaných úspěšných protiútoků proti invazním ruským silám, je mezi ukrajinskými voliči široce populární.

Ukrajínští příslušníci ho většinou chválí jako schopného velitele, který je tvrdý, ale zná omezení svých jednotek.

Vojenští pozorovatelé doma i v zahraničí ocenili Zalužného za to, že svařil AFU do obecně účinné síly. Ale i 11 měsíců po válce zůstává ukrajinská armáda hříčkou formací s velmi různorodými schopnostmi a schopnostmi, od běžných brigád s kombinovanými zbraněmi, které fungují na stejné úrovni jako jednotky NATO, až po prapory územní obrany sešívané z místních měst a vesnic. , skupinám ozbrojených dobrovolníků, kteří občas ani neuznávají právo důstojníka AFU dávat jim rozkazy.

Zalužnyj řekl, že podle současných pravidel může každý ukrajinský voják, pokud si to přeje, uprchnout z přidělené pozice nebo se vzepřít svému veliteli a čelit o něco více než 10procentní srážce ze svého vojenského platu.

Přísnější tresty jsou obecně prověřovány, aby „refusnik“, řekl Zalužnyj, mohl zůstat u své jednotky a doufejme, že příště bude bojovat lépe.

"Armáda je postavena na disciplíně," řekl Zalužnyj. "To je nespravedlivé... exponované oblasti fronty jsou nuceny krýt jiní vojáci, což vede ke zvýšeným ztrátám personálu, území a civilistů na nich. Ztracené pozice musí být často obnoveny útočnými akcemi za velmi vysoké náklady." . Tohle by nemělo být."

Ukrajinský parlament schválil 13. prosince návrh zákona č. 8271, který, pokud bude podepsán prezidentem Zelenským, uloží vojákovi odsouzenému za „neposlušnost“ trest odnětí svobody na tři až deset let.

Za přímé neuposlechnutí rozkazu, vyhrožování seniorovi násilím a opuštění jednotky by hrozilo pět až deset let vězení. Prokázaná dezerce tváří v tvář požáru by znamenala minimálně pět a maximálně 12 let vězení.

Zákon by také uzavřel mezeru, která by civilním soudům umožňovala zrušit vojenský trest uložený příslušníkovi ve službě, a umožnil by velitelům malých jednotek pokutovat vojáky přistižené při pití ve službě více než jeden měsíční plat, nebo uvrhnout viníka do jednotky za stejnou cenu, jako dva týdny, bez odvolání.

S výjimkou malého podílu vojáků v týlu je AFU prakticky výhradně dobrovolnickou silou. Ačkoli většina ukrajinských vojáků a mnoho civilistů tvrdí, že AFU by prospěla přísnější disciplíně a že velitelé by měli mít více pravomocí k prosazování rozkazů, přísné tresty pro vojáky v první linii, kteří se snaží zachránit si život, jsou na Ukrajině politicky kontroverzní, kde voliči téměř bez výjimky vědí jedna nebo více osob, obvykle pokrevních příbuzných, kteří jsou skutečně ve službě.

Stížnosti na přetrvávající sovětskou mentalitu u polních a vyšších důstojníků, zejména v týlových jednotkách, jsou rozšířené. *Reportéři Kyiv Post* navštěvující jednotky v první linii opakovaně slyšeli vojáky a dokonce i nižší důstojníky argumentovat, že vyšším velitelům v AFU občas chybí taktické dovednosti nebo situaci na frontě ve skutečnosti nerozumí.

Yury Butusov, jeden z nejprofilovanějších vojenských zpravodajů Ukrajiny a dlouholetý otevřený podporovatel Zalužného osobně, v příspěvku na Facebooku z 20. prosince zopakoval tento názor a řekl, že každý velitel myslící jednotky na linii bude bojovat lépe, pokud jim hrozí represivní tresty odnětí svobody, málo rozumí tomu, proč ukrajinské bojové jednotky bojují a jak si udržet morálku.

"Myslím, že autorům tohoto zákona by návštěva fronty velmi prospěla," napsal Butusov.

Ukrajínští političtí vědci opakovaně tvrdili, že nesmírně populární Zalužnyj by mohl Zelenského vyzvat v příštích prezidentských volbách v zemi, které se mají konat v roce 2024, zejména pokud se AFU podaří porazit ruskou armádu před hlasováním, a že jeho vztah se Zelenským, před válkou se nikdy neseťkal, je někdy napjatý.

Zelenskyj, alespoň na veřejnosti, Zalužného opakovaně chválil.

Zalužnyj se od začátku války většinou vyhýbal veřejnému odhalení, a když mluvil s novináři, vyhýbal se komentářům k probíhající legislativě.

Zalužného výroky vyšly na pozadí krutých bojů a těžkých ztrát ve východním městě Bachmut, kde se směs ukrajinských jednotek pokouší udržet pozice proti vzdušným a pozemním útokům ruských sil vedených žoldáckou skupinou Wagner.

Během minulého víkendu zahájily jednotky AFU kolo většinou úspěšných, ale občas krvavých protiútoků, aby minulý týden znovu získaly pozice v boji dům od domu.

Zelenskij nečekaně navštívil Bakhmut 20. prosince, aby se setkal s vojáky v první linii.

Během mediální akce ukrajinský vůdce předal medaile za statečnost vybraným mužům a důstojníkům.

„Vyzývám všechny naše lidi, bez ohledu na to, kde jste, prosím, abyste podpořili ukrajinské hrdiny, kteří se drží proti nejkrutějším útokům okupantů, proti nejbezmyslnějším ruským úderům, podpořte našeho Bakhmuta – zmučeného, ale nepokořeného – a jeho obránci,“ řekl Zelenskyj.

Ukrajinský vůdce se nijak veřejně nevyjádřil k nedávným nepovoleným ústupům ukrajinských jednotek v některých sektorech, které Zalužnyj kritizoval, ani k návrhu zákona č. 8271 nebo k výzvě generála z 18. prosince k tvrdší disciplíně, zejména pokud jde o vojáky v první linii.

Stefan Korshak

Stefan Korshak je hlavním korespondentem obrany v Kyjevě. Pochází z Houstonu v Texasu a je Yalie. Více než dvacet let pracoval v žurnalistice v bývalém sovětském prostoru a v letech 2015-2019 vedl hlídky v sektoru Mariupol pro monitorovací misi OBSE na Donbasu. Podal terénní zprávy z pěti válek a rád podává zprávy o přírodě, divoké zvěři a přírodě. Jeho blog o rusko-ukrajinské válce si můžete přečíst na Facebooku, nebo na Substacku na <https://stefankorshak.substack.com> nebo na Mediumu na <https://medium.com/@Stefan.Korshak>

